

Name: Matthewwth

Country: Hong Kong

Organization: Senior middle school

Salutation: Student

愛的循環圈

今天乘巴士去沙田時，看見一個年輕媽媽抱著她的孩子，靜靜坐在樓梯旁的坐位，目光炯炯的卻失去聚焦，似在想什麼。孩子大約是兩歲吧，是個肥肥滿滿的小男孩，依偎在媽的懷抱裡，在細味咀嚼著拿在他手裡的那樽嬰兒果汁。母子二人都很靜，唯獨孩子的眼似在旅遊，圓圓明亮的眼睛似是羅盤，在急地轉動著，掃瞄著車上的每個細節。

我就有這種毛病，看見小孩便似失控，一是集中不了精神，所思所想都會立即被打斷，眼神聚焦盡往身邊的小孩那兒投射。以前在外面溫書時便如此，鄰枱坐了一個小孩子，我便會集中不了精神，邊看教科書邊偷瞄那孩子的一舉一動，然後幻想著很多事情。故溫書時若遇到這種情況，一般還是戴上耳機阻隔小孩子那動人的聲音，好讓自己能重新投入於眼前的工作之中。不過這次在車上既然閒著，就是半趟旅程都看著這小孩。

車快要到站時，年輕的媽媽拿走了在孩子手裡的果汁，孩子似不想放，反倒緊緊咬著，媽再用力一點，孩子應聲就哭了。其實我們來看，這孩子根本就是蠻不講理嘛，都要下車了，又怎能再咬著果汁不放？不過媽媽不是這樣想，她熟手地從背包裡拿出紙巾，替孩子抹了臉，抹乾了眼淚，然後抱起他，親他的臉兒，然後輕聲說：「別哭了，要下車嘛，待會兒再喝啦。」這時再認真一點留意這年輕媽媽的容貌，方發現媽媽其實貌美，在再年輕時定是個嬌態萬千的美少女，如今卻剪了短髮，搗起了照顧孩子的責任；雖然臉帶疲憊，從其中仍能看出一絲絲動人姿態，看出這年輕媽媽曾經有過的驕人過去。

不過，現在她是個媽媽。

這時的我想到的事很多。媽媽如此照料孩子的必很辛苦。我知道，一個如此大的嬰兒大概比手提電腦重，我們要拿部電腦遊遍港九已叫苦不絕，頓時想起這媽媽抱著這孩子，定必也很累。媽媽從十月懷胎時即受生理之苦，四肢疲乏、作嘔作悶則不在話下，她們還要加倍的照顧和關懷。媽媽固然對孩子很偉大，但其實對丈夫也很偉大，就算孩子是女生主動說想要的，肩負懷胎養育過程的，多半還是在媽媽身上，某程度上妻子在哺育至愛的骨肉，這樣顯得妻子對你愛意很深，願意負擔如此責任，給她更多的愛，也是不容置疑的。想想看，一個女生為了誕下一個嬰兒，犧牲多大——什麼身材走樣、生理痛苦..若然將來我的妻子將要肩負此責，最低限度，大概我還要跟她說句謝謝，如同她親孩子的臉兒一樣，親吻她的臉，好讓她知道有人在支持她，那麼養育孩子的過程也輕鬆一點。

另一樣想到的事情是那小孩。這小孩自幼得到疼愛，就算沒能深刻記著自己在媽媽

懷裡喝果汁，媽媽替自己抹汗銖，起碼潛意識裡還會知道媽疼錫過自己，愛護過自己，這種愛的傳輸是有超乎想象的功效的。事實上，一些西方的心理書籍的確有些研究指出，一個人在成長過程中，尤其在年幼階段，對愛的需求並不啞於成年人，年幼的關愛會直接影響他的心理健康和往後的性格，而且一個小時被愛的人，大了以後也更懂得愛人，更願意相信人；也就是說，人是曾被愛，才懂得去愛。媽媽在傳輸給孩子的愛，大概是孩子畢生沒法亡滅的印象，即使時至今天，一些小時候媽媽的境象亦的確仍在我的腦海中循環不息。下車後在商場中看見一對父母一起拖著孩子在玩，那小女孩笑著的在蹦蹦跳，大概也是愛的傳輸，女孩子變得快樂。

愛想事情便會有如此問題，想問題總想得很遠。巴士這小小的一幕，忽然令我從心中缺口中湧出如此一問：單親的人，怎麼辦？

這也是兩個角度，單親的母親和單親的孩子。關於單親媽媽，我曾經寫過一篇名為<未婚媽媽. 未婚爸爸>的文章，內容提到一個年輕少女怎樣因一場意外懷孕，然後怎樣被男友拋棄，再怎樣被家人和社會標籤。我不是女生，我未曾試過當未婚媽媽，所有情節和心境都是我瞎猜出來的，對於單親媽媽的心境，我也只能想象。不過縱然僅是想象，我大概也看到單親媽媽有多困苦，有多孤單。在那一篇文章中，也有一些未婚媽媽留言，有的說自己怎樣獨個兒把孩子養大，相反卻有人說爸爸怎樣陪著她一起渡過。單親媽媽定必很苦，把僅有的兒女當作唯一財產，當作生命的一部分，她大概會不適一切去為她僅有的「財產」安排最好的。故當我看見新聞說一些單親媽媽痛失子女時，心裡也酸過來。沒有丈夫的媽媽更偉大，她比一個正常的妻子更值得疼愛，因為這是最盡責的妻子。其實，我想單親撫養也不是沒可能，但她必須要有更多愛的傳輸。

至於單親孩子，受到的衝擊波還是愛的貧乏。現在社會上的單親家庭愈來愈多，我身邊的單親朋友也自然是為數不少。單親孩子經歷單親的階段可能人各有異，有些人小學時已父母親離異，有些留待中學，有些是因婚外情，也有些是意外身亡的，每種劇變對孩子來說都是不同的打擊。我認為對中小學生來說，親人離異打擊太大，尤其年幼時，定必在朋輩壓力下更顯孤單，曾經在床上抱頭痛哭過。我常以為這些單親孩子總會鬱鬱寡歡，卻其實不然。許多我認識的他們也很堅強，我不知他們是怎樣渡過那些日子的，但他們多數還是照樣活過來，仍在走著呼吸著。我常認為他們需要更多關愛，卻發現他們都似是看得很開。還記得我的初戀情人是個單親孩子，直至今天我仍然覺得她很堅強。我的舊愛曾經歷過父母離異，直至今天我仍覺得她很堅強。

他們的確堅強，但其實一定程度上他們把陰暗面都給隱藏過來了。與以上心理理論相反之的是，尤其自小失去父母的孩子心理上的發展會更向單一，許多的心靈發展上均會出現缺陷，其實說到底也是失去愛——父愛或母愛，一些人的性取向會因而受影響，有的人的性格會被重新塑造。但無論如何，你從隱若之中似乎仍能看出他們對愛的渴求。一個小孩子不應是單親的，也不該是單親的。然而同樣地，透過愛的傳輸，他們也能展示最燦爛最幸福的笑容；愛對他們來說，可能也是一種對恐懼的解脫。

在世界的大氣圈中，我們有水的循環，在生物圈中，我們有養分的循環，而在人文社會的大氣中，我們卻有愛的循環、愛的傳輸。

愛其實並不抽象。愛是一種存在在社會不同地方的因子，它滲透社會每個角落，透過愛的傳播者和擁有者去把它們繼續散播；然而，愛的擁有權屬於每一個人，愛的傳播也應該涉及每一個人。

愛也是一個傳輸過程，父母把愛傳輸給子女，兒子把愛傳輸給伴侶，伴侶再將愛傳輸給他們的女兒，再編織成一幅美麗的圖畫。他們當中或有困難，或有辛酸，但透過愛圈中的傳播，人人得以維繫下去，得以抓著這愛的能量，咬著牙關挺過去，這才是愛最偉大奇妙的地方。

愛是屬於每一個人的，請別覺得自己不配被愛，也請別害怕去愛。愛未必是一種等價交換的商品，但一定是優化自己心境和昇華這個社會人文圈的最佳良藥。把愛送了出去，縱然你可能沒法直接回收，但你送出去的愛，將會在這愛的循環圈中繼續運行，這愛會被送給了別的人，可能是你不認識的人。其實一對快樂情侶或一個美滿家庭都有愛的倉庫，無論是媽媽、是妻子、是女兒還是兄弟姐妹，只要把愛傳給對方，一個家庭會變得更美滿，一個媽媽——無論是單親與否，也會變得更具鬥志。

若然愛是如此美麗，為何大家不能多給一些？

原文出處:

<http://matthewwth.xanga.com/?nextdate=5%2f9%2f2010+12%3a25%3a34.523&direction=n>